

本报记者 石健 北京报道

布局三年，海印股份（000861.SZ）的金融板块始终不“乐观”。2017年海印股份开始布局金融板块，先后设立商业保理、金融控股等公司。2018年，海印股份金融服务业务实现营业收入1.62亿元，同比下降25.37%，归属于上市公司股东的净利润3266.57万元，较上年同期下降31.40%。2019年年报显示，海印股份金融业务再度出现营收、净利润双下滑，分别下滑30.43%、53.41%。

近日，海印股份发布2020年半年报，上半年营收为7.18亿元，同比下降35.15%；净利润7788.80万元，同比增长30.56%；扣非净利润2507.48万元，同比下降37.31%。其中，金融服务业务实现营收5052.36万元，同比下降12.64%。

金融板块业绩下滑

2017年，海印股份相继成立多家金融公司。当年2月，海印股份有限公司宣布投资设立广州海印商业保理有限公司，注册资本为5000万元。对于设立保理公司，海印股份称能够进一步完善公司的战略布局，丰富公司的金融产品和服务。

与此同时，海印股份还宣布投资设立全资子公司广州海印金融控股有限公司（以下简称“海印金控”），注册资本为5亿元。海印股份表示，发起设立金融控股公司能完善公司的战略布局，有助于公司打造完备的金融业务板块和构筑完备的金融服务模式。

海印金控官网显示，旗下已拥有互联网小贷、商业保理、融资租赁、第三方支付牌照，正在积极筹建花城银行、花城人寿保险。同时，多家金融公司“隶属海印金控”，但是，天眼查平台显示，广州市衡誉小额贷款股份有限公司（以下简称“衡誉小贷”）由海印股份持股66.61%实控；广州海印互联网小额贷款有限公司、广州海印商业保理有限公司、深圳前海海印商业保理有限公司、广州海印融资租赁有限公司均由海印股份100%实控。海印金控均未参与上述公司持股。

记者注意到，海印股份于2018年转让了旗下支付公司广东商联支付网络技术有限公司（以下简称“商联支付”）部分股权，持股比例由66.68%降低为46.98%，不再对其具有控制权。此后，该公司当年净利润为-920万元。2020年半年报显示，商联支付上半年营收2433.02万元，去年同期为2411.1万元；净利润亏损205.48万元，去年同期亏损201.87万元。对于为什么要转让商联支付股权，《中国经营报》记者向海印股份发送采访函，截至发稿前，对方尚未回复。

虽然拥有多家金融公司及牌照，但是金融板块业绩仍然拖累了海印股份的业绩。2018年年报显示，海印股份净利润1.38亿元，同比下降40.13%。年报解释称，净利

润下降的主要原因为公司融资成本上升、财务费用增加以及金融服务业务毛利率下降等。

具体来看，海印股份2018年金融服务业务实现营业收入1.62亿元，同比下降25.37%；金融服务业务实现归属于上市公司股东的净利润3266.57万元，较上年同期下降31.40%。年报称，收入和净利润下降主要原因系金融服务中的收单业务受金融强监管影响，收单维护费用的结算标准大幅提高，取消对私POS机等维护费用发放，导致公司维护费收入大幅减少。

2019年，金融板块再度出现双下滑，营业收入、净利润分别下滑30.43%、53.41%。对于营业收入和净利润下降的主要原因，海印股份称，公司金融服务板块处置子公司，导致合并范围发生变化及主动缩减商业保理业务规模。

值得注意的是，在2020年半年中，海印股份并没有提及收缩保理业务，而是提到“打造‘以金融保理为支撑，多重配套服务为场景’的新能源城配生态圈”。对于是否调整保理业务，海印股份及海印金控均未回复。

2020年半年报财务数据显示，上半年营业收入7.18亿元，同比下降35.15%。其中，金融服务业务受疫情及停工停产的影响，实现营收5052.36万元，同比下降12.64%。

股东多次减持

虽然金融板块业绩不佳，但是近日海印股份在回复投资人提问时仍明确海印金控所处位置。回复显示，“公司金融服务业务主要由海印金控平台运营，旗下已拥有互联网小额贷款、融资租赁、商业保理等牌照。公司通过海印互联网小贷、衡誉小贷等载体，对适格主体提供一揽子相关金融服务。”

值得注意的是，作为主要载体的衡誉小贷早在2019年便出现业绩下滑的情况。年报显示，控股子公司衡誉小贷实现营业收入4864.46万元、净利润2308.37万元，同比分别下降1%和6.25%。海印股份披露，主要原因是衡誉小贷扩大业务规模导致资金成本增加及计提减值损失。

而进入今年，小贷业务风险有扩大的趋势。半年报称，“疫情初期，受停工停产影响，公司金融业务部分客户还款能力减弱。公司将严控风险底线，加强客户资质甄选，提高信贷资质门槛，针对不同资质的客户提供差异化的信贷服务。同时，公司将加强风险管理力度和催收力度，确保公司信贷资产安全。”

日前，《金融控股公司监督管理试行办法》（以下简称《金控办法》）出台，作为

民营金控，海印金控是否会随政策做出调整，对于该问题，海印金控未做出回应。对此，零壹研究院院长于百程在接受《中国经营报》记者采访时表示，金控公司被称为“将所有金融业务都纳入监管”态度之下的最后一块“真空地带”。金控公司旗下金融牌照众多，业务种类多，股权结构复杂、关联交易风险高，而且金融公司往往规模大，牵涉广，一旦发生风险，造成的影响也是交叉和连锁性的。

“如今《金控办法》正式落地，金控公司纳入监管。金控公司按股东性质，可以分为金融机构类金控公司和产业类金控公司。相比来说，金融机构本身就一直接受严格金融监管，所以办法对其影响不大；产业类金控公司中，民营类金控，近几年发展比较快，机构间业务交叉较多，金控办法对其影响较大，先获取金控许可的公司将获得发展优势。《金控办法》自2020年11月1日起施行，符合条件的金控公司即可申请许可证，央行将在6个月之内做出批复。所以顺利的话，在明年上半年就将有金控公司正式获批。后续，央行还会进一步制定对金控公司及其业务活动实施监督管理的实施细则，《金控办法》也给予12个月的过渡期。接下来，不符合要求的金控公司将进行股权整合、业务剥离和整改，直到达标获取许可，部分难以持续经营的，严重危害金融秩序的金控公司将依法退出。”于百程分析说。

记者注意到，就在今年半年报发布之际，公司发布减持计划。海印股份公告显示，公司实控人之一邵建聪及其一致行动人茂名环星拟以集中竞价方式合计减持不超过约4632.13万股，约占公司总股本的2%，上述两位股东合计持有约1.03亿股，占总股本4.43%。

记者梳理发现，这并非实控人在今年的首次减持。6月16日，海印股份公告称，实控人一致行动人茂名环星拟减持不超8945.17万股、占公司总股本4%。7月16日，公司公告称，实控人邵建聪刚刚完成合计4472.57万股的减持计划，上述减持股份同样来自于受让新余兴和所持有的部分股份，减持价格最低2.12元/股，最高3.54元/股。根据2016年的公告，彼时邵建明受让新余兴和1.33万股，占公司总股本的5.88%，交易价为4.8元/股。根据公司8月17日3.7元/股的收盘价，此次上述两位股东减持价格仍是“亏本减持”。